
 

12 ශ්‍රේණිය - ආර්ථික විදයාල - නිපුණතා මට්ටම 6:3 :- විවිධ ප්‍රශ්‍ශ඾ සවසශ්‍වේ වර්ල ආර්ථික වමතුිතතය වි඾සශ්‍ ඿ණය 
කරයි. 

වමාශාර ආදායම =  වමාශාර වියදම් ප්‍රශ්‍ශ඾ය 

ශ්‍මම ප්‍රශ්‍ශ඾යට නුවල වල඼ුමම් ක඼ වමවසත වියදම ූරර්ත නිමුමශ්‍ම් ලිනනාකමට වමාන ලන විට වමතුිතත ජාතික 

මට්ටම තීරණය ශ්‍ශ. 

 ඳශත රූඳ වටශන නුවල වමවසත වියදම් චක්‍රය      ශ්‍ර්ඛාල වමඟ ශ්‍ේදනය ලන වමතුිතත, ඼ක්඿ශ්‍ේදී (D), 

වමතුිතත ජාතික ආදායම් මට්ටම තීරණය ශ්‍ශ.(Y1) ශ්‍ශ. 

 

 

 

 

 

 

 

 ආර්ථිකයක වමවසථ වියදම (E)කුටුම්බ ඳරිශ්‍ ෝජනය(C),ආශ්‍යෝජන වියදම (I) රාජය ිල඼දී ගලීමම් (G)වශ 

ශුද්ධ නඳනයන ලිතන් (   ) වමන්විතය. 

                E= C+I+G+(   ) 

වමශර ආදායම = වමශර වියදම් ප්‍රශ්‍ශ඾ය ශරශා වර්ල ආර්ථික වමතුිතතය තීරණය ලන ආකාරය වංඛයා ලවකලක් 

මඟින් ද ඉදිරිඳත් ක඼ ශලක. 

ආදායම 

(Y) 

ලලය කෂ 
ශලකි 

ආදායම yd 

ඳරිශ්‍ ෝජනය 

C 

ආශ්‍යෝජනය 

I 

රාජය 
වියදම G 

නඳනයනය 

(x) 

ආනයනය 

(m) 

ශුද්ධ  

(x-m) 

ආනයනය 

වමවසථ 
වියදම E 

0 -250 400 200 300 200 300 -100 800 

4000 3750 3600 200 300 200 300 -100 4000 

8000 7750 6800 200 300 200 300 -100 7200 

 

ඉශත ලවක වටශන නුවල රු.ිල. 4000 ආදායම් මට්ටශ්‍ම්දී වමවසථ වියදශ්‍ම් ලිනනාකම වමවසථ ආදායමට වමාන ලන නිවා 

වර්ල ආර්ථික වමතුිතතය රු.ිල. 4000 ආදායම් මට්ටශ්‍ම්දී සිදුශ්‍ශ. 

01. ක පිත ආර්ථිකයට නදා඼ වර්ල ආර්ථික දත්ත කීඳයක් ඳශත ශ්‍ශ. (රු.බිිතයන) 

 

වසලායන්ත ඳරිශ්‍ ෝජනය   = 200 

වල඼ුමම් ක඼ ආශ්‍යෝජන  = 100 

ආණ්ඩුශ්‍ශ ිල඼දී ගලීමම්   =   50 

වසලාධීන බදු    = 100 

ආන්තික ඳරිශ්‍ ෝජන නලිලයාල   =  0.75yd 

I. ශ්‍මම ආර්ථිකශ්‍ේ වමතුිතත ආදායම ගණනය කරන්න. 

(yd= y-t) ශ්‍඼ව ව඼කන්න. 

02. වර඼ ආර්ථිකයක වර්ල ආර්ථික වමතුිතතය රූඳ වටශනක් ඇ඲ ඳලශලදිිත කරන්න. 

ජසින්තා ගමශ්‍ේ - ර/ධර්මාශ්‍඼ෝක මශා විදයා඼ය 

 


